人力資源

税務局組織圖(在2023年3月31日)



編制

税務局的最高管理層由局長、兩名副局長、五名助理局長和部門秘書組成。

税務局最高管理層成員(在2023年3月31日)





- 1 **譚大鵬先生** 局長
- 2 **梁建華先生** 副局長(執行事務)
- **陳施維先生** 副局長(技術事宜)
- **4 陳順薇女士** 助理局長(第一科)
- 5 **鄧慶群女士** 助理局長(第二科)

- 6 **梁詠慈女士** 助理局長(第三科)
- 7 **吳文坤先生** 助理局長(第四科)
- 8 黃啟昌先生 助理局長(總務科)
- 9 **文慧明女士** 部門秘書

在 2023 年 3 月 31 日,本局的編制共有 2,937 個常額職位 (包括 28 個首長級職位),分佈於局長辦公室和局內的 6 個科別。屬部門職系 (即評稅主任、稅務督察及稅務主任職系)的職位有 2,020 個,負責處理稅務事宜;其餘 917 個職位屬共通 / 一般職系人員,為本局提供行政、資訊科技和文書的支援 (圖 35)。



本局大部分的專業人員年齡都在45歲以下(圖36),而男女專業人員的比例則為1比1.8。

圖 36 專業人員年歲及性別概況(以實際人數計算)

年歲組別	男	男性		女性		總數	
25 歲以下	6	(2.3%)	14	(2.9%)	20	(2.7%)	
25 歲至不足 35 歲	99	(37.2%)	181	(38.1%)	280	(37.8%)	
35 歲至不足 45 歲	36	(13.5%)	107	(22.5%)	143	(19.3%)	
45 歲至不足 55 歲	71	(26.7%)	120	(25.3%)	191	(25.8%)	
55 歲及以上	54	(20.3%)	53	(11.2%)	107	(14.4%)	
合共	266	(100%)	475	(100%)	741	(100%)	

員工晉升和變動

在 2022-23 年度, 税務局有 71 名部門職系人員和 6 名共通 / 一般職系人員獲得晉升。其中 2 人為首長級人員。加入本局的員工共有 293 名,其中 233 人為新入職人員,另有 60 人由其他職系 / 部門調派至本局。至於離開本局的員工則有 273 名 (包括 58 人調往其他部門)。

培訓及發展

員工是部門的重要資產,我們十分重視讓員工持續學習,使他們能與時並進和具備應有知識,以處理日常工作。本局為員工提供多元化的培訓課程,內容包括稅務、會計、溝通技巧、管理、語文、資訊科技等。本年度員工參加培訓課程的總日數為 6,503 天,相等於每人約有 2.21 天的培訓。

以下是本局在 2022-23 年度為員工提供的主要培訓項目:

培訓班

- 為各職系新入職的員工舉辦入職培訓課程
- 為新入職的助理評稅主任開辦為期兩年的稅務法例及實踐課程
- 有關新修訂的法例和新推出的服務的簡介會
- 專業知識複修課程
- 國際稅務課程
- 英文寫作及會話技巧課程
- 公文寫作研習課程
- 調查技巧訓練課程
- 資訊保安訓練課程

工作坊

- 師友計劃工作坊
- 評核報告(英文)的撰寫技巧工作坊
- 工作表現管理工作坊
- 電話上的顧客服務技巧工作坊
- 普通話客戶服務技巧工作坊
- 情緒健康正能量工作坊
- 基本督導管理技巧工作坊
- 如何處理有不同需要的納税人工作坊
- 談判技巧工作坊
- 區塊鏈基礎工作坊
- 回覆投訴信的撰寫技巧工作坊

持續專業進修

培訓委員會為本局專業人員舉辦了八場持續專業進修講座,主題如下:

- 税務上訴個案的最新情況
- 香港船舶租賃税制
- 計算應評稅利潤,收入確認及測量存貨或庫存
- 數碼資產
- 利得税的最新情況
- 2022 年中國與香港跨境個別人士稅務的熱門議題
- 數字化經濟,電子商貿及數碼資產
- 薪俸税的最新情況

以上有兩場講座由業界的專業人士擔任講者,其餘則由本局職員主講,當中六場是網上講座,有關講座已上載到本局的內聯網。年內共有131名員工出席實體講座,1,921名員工觀看網上講座。

海外課程

本局經常安排專業人員接受外地培訓,讓他們擴闊視野及掌握相關知識,以處理日趨繁複的國際性議題。在 2022-23 年度,本局繼續利用信息和通訊技術,讓員工可進行遙距學習。過去一年,本局共有 92 名專業人員透過網絡修讀不同議題的海外培訓課程。

持續學習

本局除提供傳統的課堂式培訓外,亦透過許多方式推廣終身自學的文化,包括鼓勵員工修讀由公務員學院網上學習平台《易學網》提供的網上課程,以及贊助員工參加由專業和學術團體舉辦的研習課程。相關的培訓教材會上載到本局的內聯網,讓員工透過閱讀網上資料溫故知新。

師友計劃

自 2008 年起,本局推行「師友計劃」,為新入職的助理評税主任提供工作時段以外的個人輔助, 由較早入職的同事以「亦師亦友」的身分提攜後晉,介紹他們認識部門的架構、工作、人脈和文化, 幫助他們適應新環境。

員工關係與福利

本局非常重視員工關係及員工福利。我們致力維繫管方與各級員工的有效溝通,促進雙方的合作和互信關係,從而提升本局的運作效率和生產力。

税務局部門協商委員會

本局設立部門協商委員會,為管方和員方提供一個正式而有效的平台,讓雙方就共同關注的事宜, 例如招聘、晉升、職位調派、培訓、工作環境、員工福利、辦公室保安及工作安全等交換意見。委 員會由副局長(執行事務)擔任主席,成員包括局內所有員工協會/職工團體和員工組別的代表。

一般職系協商委員會

一般職系協商委員會由部門秘書擔任主席,成員包括文書及秘書職系的代表,讓一般職系的員工可 與管方討論其職系特別關注的事宜。

會見員工計劃

會見員工計劃在 1996-97 年度開始推行,讓各科別的高層管理人員和不同組別的員工可在輕鬆的氣 家下會面,就局內事務和公務員事務坦誠交換意見。這項計劃是在正式協商渠道以外增闢的另一交 流途徑,可有效促進員工和管理層之間的溝通。

税務局員工建議書計劃

局方在 2022-23 年度共收到十三份透過税務局員工建議書計劃提交的建議書,其中三份獲局方頒發 現金獎和獎狀,以表揚員工對提升部門工作效率和服務質素的貢獻。

《稅聲》

《税聲》是另一個供員方與管方溝通的渠道。這份每四個月出版的員工通訊,旨在提高員工對部門的歸屬感。《稅聲》刊登各組別管理層的來稿,藉以傳達有關本局的工作、員工動向、員工福利、資訊科技、環保和綠色議題、職業安全及健康等消息。員工也很積極來稿分享他們的工餘活動及興趣。另外,《稅聲》亦會定期匯報稅務局體育會的康樂活動和稅務局義工隊的活動。



税務局一般員工福利基金

税務局一般員工福利基金於 1972 年成立,營運資金來自員工的自願捐獻,目的是為突然遇到經濟困難的員工,在短時間內提供小額免息貸款,作為在緊急情况下的額外及快捷援助。基金由管理委員會負責管理,委員會由部門秘書擔任主席,成員包括税務局部門協商委員會員方代表、一般職系協商委員會員方代表及稅務局體育會代表。管理委員會轄下設有申請審核小組委員會,負責審批員工提出的經濟援助申請。

局長嘉獎信計劃



在 2022-23 年度,57 位員工因工作表現持續優秀而獲税務局局長頒發嘉獎信,以表揚他們在公務員 隊伍中的模範表現。

長期優良服務公費旅行獎勵計劃

在 2022-23 年度,共有 23 名長期服務表現優良的員工,按長期優良服務公費旅行獎勵計劃獲獎。

税務局體育會

體育會的宗旨是推展會員對智能、社交及體育方面的興趣。體育會的活動旨在為同事提供一個交流 平台,從而增進同事之間的友誼和他們對税務局的歸屬感。為此,體育會舉辦了各類型的康樂和體 育活動,鼓勵同事建立健康的生活模式,在工作與生活之間保持平衡。

在 2022-23 年度,體育會舉辦了一系列多元化的活動,包括午間專題講座、多項球類比賽、攝影比賽、線上活動及電競比賽等。隨著社交距離措施放寬,體育會重新安排多次出外參觀,包括馬鞍山



濾水廠、前深水埗配水庫及香港金融管理局及期待已久的西貢一天遊。會員除了可以放鬆身心之餘, 亦可增廣見聞。所有活動均深受同事支持。

服務社群的工作。







在體育會支持下,稅務局義工隊一如既往積極參與不同的公益及義務工作,履行對社會的責任及展現對社會的關懷。義工隊服務對象廣泛,包括長者、傷健人士、青少年、兒童及被遺棄的狗隻。稅務局已經連續18年獲香港社會服務聯會選為「關懷機構」,並獲頒發「15年 Plus 同心展關懷」標誌,以表揚本局持續熱心公益及

在慈善方面,體育會一向積極參與各項慈善籌款活動,包括「無國界醫生日」、「奧比斯世界視覺日」及「宣明會一饑饉一餐」。在同事的慷慨解囊和鼎力支持下,體育會在本年度合共籌得接近 170,000 元的捐款,並在本年度獲頒發「奧比斯世界視覺日」籌款活動的「最多參與人數機構」獎項及「宣明會一饑饉一餐」籌款活動的「最高籌款額」亞軍及「最多參與人數機構」季軍。